
 تابع تحلٌل سلوك عناصر التكالٌؾ ـ [5]محاسبة ادارٌة 

 :ـ التكالٌؾ الصناعٌة ؼٌر المباشرة2

هً التكالٌؾ المرتبطة بؽرض التكلفة وان كان لا ٌمكن تتبعها بطرٌقة اقتصادٌة وهً لا تنفق خصٌصا من اجل وحدة نشاط معٌن بل هً عناصر 

مثل تكلفة الزٌوت والشحوم والقوى المحركة اللازمة للآلات وجور مشرفً عمال الانتاج والعاملٌن فً مراكز الخدمات . تكالٌؾ عامة للنشاط ككل

 .الانتاجٌة والكهرباء والصٌانة واستهلاك الآلات او ؼٌر ذلك كثٌر مما ٌصعب الربط بٌنها وبٌن المنتج بصورة مباشرة

 :وفً ضوء التبوٌب النوعً لعناصر التكالٌؾ ٌمكن تقسٌم عناصر التكالٌؾ ؼٌر المباشرة الى الانواع الثلاثة التالٌة

 ـ الخدمات ؼٌر المباشرة3ـ الاجور ؼٌر المباشرة   2ـ المواد ؼٌر المباشرة   1

 :المواد ؼٌر المباشرة/ 1

 . تكالٌؾ الزٌوت والوقود وقطع الؽٌار:مثلوتتمثل فً تكالٌؾ المهمات التً لا ٌوجد بٌنها وبٌن وحدة قٌاس التكلفة ارتباط مباشر 

 :المباشرة الأجور ؼٌر /2

 فً العاملٌن المواد وأجور مناولة عمال  أجور:مثل مباشر ارتباط قٌاس التكلفة وحدة وبٌن بٌنها ٌوجد لا والتً العاملٌن ورواتب أجور فً وتتمثل
 .الصٌانة عمال ،وأجور الانتاج مهندسً المصنع ومرتبات مدٌر ،ومرتب العمال على والمشرفٌن الملاحظٌن ورواتب الانتاج عنابر نظافة

 :المباشرة الخدمات ؼٌر/ 3

ارتباط  التكلفة قٌاس وحدة وبٌن بٌنها ٌوجد لا والتً بالمصنع الأنشطة الموجودة كافة لمزاولة اللازمة الخدمات على الحصول تكالٌؾ فً وتتمثل

المحركة  والقوى المصنع ومبانً آلات استهلاك الصٌانة والاعلان والتؤمٌن والاٌجارات والكهرباء ومصروفات  تكالٌؾ خدمات:مثل مباشر

 :المنتج بوحدة التكالٌؾ علاقة ٌوضح التالً والشكل

 

 .(المبلػ بالرٌالات) فٌما ٌلً التكالٌؾ والمصروفات التً تحملتها شركة الرٌاض خلال احدى الفترات التكالٌفٌة على النحو التالً :مثال

 . تبوٌب عناصر التكالٌؾ تبعا لعلاقتها بوحدة المنتج:المطلوب

 



 
 : مكاتب وقد اعطٌت لك البٌانات التالٌة4 شركة تقوم بتصنٌع الاثاث المكتبً وكان هناك امر انتاجً لتصنٌع :مثال

 :احتٌاج المكتب الواحد 

  ساعة تركٌب2 ساعات تقطٌع ، 4 عمال انتاج •       (متر / ريال50تكلفة الخشب  ) متر خشب 5 •

 (ساعة /  ريال 15ساعة ، تركٌب /  ريال 10تقطٌع  ) •

 ريال، مشرؾ عمال 40 ريال، عامل الصٌانة 300 ريال، اٌجار المصنع 70 ريال، كهرباء 60 ريال، آلة تقطٌع خشب 50 ريال، اصباغ 30 ورنٌش •

 . ريال 150

 :المطلوب

     1000دـ         280-          ج700-            ب160اـ :              ـ كم تبلػ تكلفة المواد المباشرة1

     1000       دـ 280- ج         700-             ب160اـ :             ـ كم تبلػ تكلفة الاجور المباشرة2

     1000       دـ 280-          ج160-             ب700اـ : ـ كم تبلػ التكالٌؾ الصناعٌة ؼٌر المباشرة3

 :الحل

 x 5 x 50 = 1000 4= تكلفة الخشب : تكلفة المواد المباشرة

 x 2 x 15 = 120 4=       ، تكلفة التركٌب x 4 x 10 = 160 4= تكلفة التقطٌع =  تكلفة اجور مباشرة 

 280 = 120 + 160= تكلفة التركٌب + تكلفة التقطٌع 

 : ريال وهً مجموع عناصر التكالٌؾ التالٌة700= تكالٌؾ صناعٌة ؼٌر مباشرة 

 ريال، مشرؾ عمال 40 ريال، عامل الصٌانة 300 ريال، اٌجار المصنع 70 ريال، كهرباء 60 ريال، آلة تقطٌع خشب 50 ريال ، اصباغ 30ورنٌش 

 . ريال 150

 :مفاهٌم هامة فً حساب التكلفة

 (اجور مباشرة+ مواد مباشرة = التكلفة الاولٌة )وهً اول ما ٌحمل على الانتاج وتتمثل فً كل التكالٌؾ المباشرة  : التكلفة الأولٌة

 : تكلفة التحوٌل او التشكٌل

 (اجور مباشرة+ تكالٌؾ صناعٌة ؼٌر مباشرة = تكلفة التحوٌل )وهً التكلفة التً تقوم بتحوٌل المواد الخام الى منتج نهائً 



 :الشكل التالً ٌوضح عناصر تكالٌؾ الانتاج فً أي منشؤة صناعٌة

 

 :اذا توافرت لدٌك البٌانات التالٌة لشركة الاثاث المكتبً: مثال

 ريال ، مرتبات 3500 ريال ، صٌانة الالات 2500 ريال ، اهلاك معدات الانتاج 20,000 ريال ، اجور عمال الانتاج 60,000اخشاب مستخدمة 

 . ريال 2500 ريال ، وقود وزٌوت 1500مشرفً الانتاج 

 30,000-      د80,000- ج      20,000-        ب60,000اـ  كم تبلػ التكلفة الاولٌة؟     :المطلوب

 30,000- د     80,000-       ج20,000-        ب60,000اـ كم تبلػ تكلفة التحوٌل؟                 

 :الحل

 80,000 = 20,000 + 60,000= اجور مباشرة + مواد مباشرة = التكلفة الاولٌة 

 30,000 = 20,000 + ( 2500 + 1500 + 3500 + 2500)= اجور مباشرة + تكالٌؾ صناعٌة ؼٌر مباشرة = تكلفة التحوٌل 

 :تدرٌبات

 :اختر الاجابة الصحٌحة: اولا

 .تكلفة ادارٌة      دـ كل ما ذكر-       جتكلفة تسوٌقٌة- ب         اـ تكلفة انتاجٌة       : تعتبر تكلفة التعبئة والتؽلٌؾـ1

 .تكلفة ادارٌة      دـ كل ما ذكر- تكلفة تسوٌقٌة      ج-        باـ تكلفة انتاجٌة   :تعتبر تكلفة صٌانة معدات المصنعـ 2

 .      دـ كل ما ذكرتكلفة ادارٌة- جتكلفة تسوٌقٌة      -        اـ تكلفة انتاجٌة       ب: تعتبر استهلاك سٌارات الادارةـ3

 :  أي من العناصر التالٌة ٌعتبر تكلفة اولٌةـ4

 عمولة المبٌعات- تكلفة قطع ؼٌار       د- استهلاك سٌارات المصنع       ج-      باـ اجر عامل تقطٌع الخشب فً مصنع الأثاث

 :     أي من العناصر التالٌة ٌعتبر تكلفة تحوٌلـ 5

 كل ما سبق- داجور عمال الامن فً المصنع   - اجور عمال الانتاج   ج- اٌجار المصنع    ب- ا

 : اظهرت دفاتر احد المنشآت الصناعٌة البٌانات التالٌةـ6

 

 38,000 •       36,000 •           40,000 •         35,000 •:      تبلػ التكلفة الاولٌة

 . ريال35,000 = 15,000 + 20,000= تكلفة الأجور المباشرة + تكلفة المواد المباشرة = التكلفة الأولية : الحل

 39,500 •      40,000 •         35,000 •       43,300 •:      تبلػ تكالٌؾ الانتاج

 18,500 = 15,000 + 500 + 3,000=     ،، تكلفة اجور انتاجية 21,500 = 1,500 + 20,000= تكلفة مواد انتاجية : تكاليف الانتاج : الحل

  40,000 = 18,500 + 21,500= تكلفة اجور انتاجية + تكلفة مواد انتاجية = اذاً تكاليف الانتاج 

 23,300 •      35,000 •        20,000 •          5000 •:     تبلػ تكالٌؾ التحوٌل

 . ريال20,000 = 15,000 + (500 + 3000 + 1500)= اجور مباشرة + تكلفة صناعية غير مباشرة = تكاليف التحويل : الحل



 :ضع علامة صح امام العبارة الصحٌحة وعلامة خطؤ امام العبارة الخاطئة: ثانٌا 

 (صح  ) ٌتم تبوٌب التكالٌؾ على اساس علاقة عنصر التكلفة بوحدة النشاط الى تكالٌؾ مباشرة وتكالٌؾ ؼٌر مباشرة ـ1

 ( خطؤ ) تقسم التكالٌؾ حسب المفهوم الوظٌفً للتكالٌؾ الى تكالٌؾ قابلة للتخزٌن وتكالٌؾ ؼٌر قابلة للتخزٌن ـ2

 (خطؤ )تقسم التكالٌؾ حسب علاقة التكلفة بالتؽٌر فً حجم النشاط الى تكالٌؾ مباشرة وتكالٌؾ ؼٌر مباشرة ـ 3

 (خطؤ  ) العنصر المشترك بٌن التكالٌؾ الاولٌة وتكلفة التحوٌل هو المواد المباشرة ـ4

تكالٌؾ المواد ٌقصد بها كافة الاشٌاء المادٌة الملموسة التً تحصل علٌها المنشؤة بؽرض استخدامها فً مزاولة الانشطة اللازمة لتحقٌق ـ 5
 ( صح )اهدافها 

 ( صح ) التكالٌؾ الصناعٌة ؼٌر المباشرة هً التكالٌؾ المرتبطة بؽرض التكلفة وان كان لا ٌمكن تتبعها بطرٌقة اقتصادٌة ـ6

 :التبوٌب تبعا لامكانٌة التؽٌر مع حجم النشاط: رابعا 

 :تمهٌد

ــ الهدؾ الاساسً من تبوٌب التكالٌؾ حسب علاقتها بحجم النشاط هو دراسة سلوك او مسلك عناصر التكالٌؾ بالنسبة للتقلبات التً تحدث فً 
 .حجم النشاط

ــ من المعروؾ ان حجم النشاط ؼالبا لا ٌكون ثابتا بل ٌتقلب او ٌتؽٌر من فترة الى اخرى ، وقد ٌإدي هذا التؽٌر الى حدوث تؽٌر مماثل فً بعض 

 .عناصر التكالٌؾ او تؽٌر بنسبة اقل او قد لا ٌتؤثر به البعض الاخر

 :ٌتم تبوٌب التكالٌؾ حسب علاقتها بالتؽٌرات فً حجم النشاط الى ثلاث مجموعات رئٌسٌة

 mixed costـ التكالٌؾ المختلطة fixed cost       3 ـ التكالٌؾ الثابتةvariable cost        2 ـ التكالٌؾ المتؽٌرة1

 :ـ التكالٌؾ المتؽٌرة1

 .تؽٌرا طردٌا وبنفس النتٌجة (سواء بالزٌادة او بالنقص  )هً التكالٌؾ التً تتؽٌر فً مجموعها مع التؽٌر فً حجم النشاط 

 .ـ تكلفة المواد الخام واجور عمال الانتاج وعمولة وكلاء البٌع امثلة على التكالٌؾ المتؽٌرة.             ـ تتمٌز التكالٌؾ المتؽٌرة بالمرونة الكاملة

 حجم النشاط÷ اجمالً التكالٌؾ المتؽٌرة = ـ متوسط التكلفة المتؽٌرة .            ـ ٌتصؾ متوسط التكلؾ المتؽٌرة بؤنه ثابت

فٌما ٌلً البٌانات المتعلقة ببعض عناصر التكالٌؾ المستخرجة من سجلات ادارة التكالٌؾ باحدى الشركات الصناعٌة خلال شهري محرم : مثال

  تحدٌد أي عناصر التكالٌؾ التالٌة ٌعتبر تكلفة متؽٌرة؟:المطلوب  هـ1433وصفر عام 

 

 : ٌتطلب التعرؾ على عناصر التكالٌؾ المتؽٌرة اتباع الخطوات التالٌة:الحل

 :والتً تحتسب بالمعادلة التالٌة (حجم الانتاج  ) تحدٌد نسبة التؽٌر فً حجم النشاط ـ1

 

 . عن حجم النشاط المنفذ خلال شهر المحرم%50أي ان حجم الشاط خلال شهر صفر زاد بمعدل 

SO0ONA 

 


